

# 晋城市工业和信息化局

A类

## 关于市政协八届四次会议第TA0248号提案的答复

卢瑞莲委员：

您提出的《关于加快数字化赋能推动制造业振兴升级的建议》收悉，经研究，现答复如下：

制造业数字化转型既是推进新型工业化、建设现代化产业体系的重要举措，也是加快新旧动能转换，推进制造业振兴，推动高质量发展的必然要求。近年来，我市聚焦“数字经济的标杆城市”战略定位，以建设“制造业数字化改造先行区”为牵引，全力推进新基建布局，加速新一代信息技术与实体经济融合，大力推动传统产业数字化改造升级，我市制造业数字化转型工作正稳步推进。

### 一、主要开展的工作

**(一) 夯实信息基础设施底座。**协调推进5G基站建设，截至2024年底，全市累计建成5G基站7372个，提前完成“十四五”目标，并成功获评全国“千兆城市”；推动5G和千兆光网深度覆盖和融合应用，伯方煤矿入选全国5G工厂名录。开展“信号升格”专项行动，加强全市308个重点场景的移动网络深度覆盖。

**(二)统筹推动数字化改造。**印发《晋城市制造业数字化改造 2024 年行动方案》，实施“提升基础、培树标杆、优化服务”三大行动，推动晋钢、天巨重工、兰花新材料等数字化改造项目建设完成，晋钢集团被评为国家第一批卓越级智能工厂。制造业数字化改造工作入选工信部 2024 年城市制造业高质量发展特色案例名单。

**(三)营造数字化改造氛围。**组织开展了晋城市工业互联网一体化进园区暨“学优秀、对标杆”、企业两化融合评估诊断和对标引导培训、制造业数字化改造标杆企业评选等，进一步提升制造业企业数字化转型意识。

## 二、相关支持政策

去年，省、市均出台了相关政策，充分发挥资金的撬动作用，来支持和带动企业数字化改造。**省级层面：**一是制造业领域设备更新。将智能设备软件应用，5G、工业互联网等设备投资，列入设备更新支持范围，按照设备更新额的 3.55% 进行奖补；二是技术改造专项资金。对 2024 年底前获得两化融合贯标认证企业给予 10-30 万元奖励；对开展数字化改造，实施 5G 融合应用、工业互联网等新一代信息基础设施项目的，按照软硬件投资的 30% 择优奖补，最高支持 500 万元；对开展智能化升级的项目，建设完成 4 个、5 个、7 个以上核心生产环节的，按照投资额的 10%、15%、20% 奖励，最高奖励 3000 万元。**市级层面：**设立了工业转型专项资金。一是对上年度获得国家级工业互联网试点示范、制

造业与互联网融合试点示范等优秀案例企业，分别给予一次性 50 万元奖励；二是对上年度认定为国家级智能制造示范工厂揭榜单位的，给予一次性 50 万元奖励；三是对上年度认定为认定为市级制造业数字化改造标杆企业的，给予一次性 20 万元奖励。

### 三、下一步工作

（一）提质升级信息基础设施。以重点企业、工业园区等为重点，优化布局数字基础设施，开展“万兆光网”试点。持续组织工业互联网进园区进企业活动，推广数字技术应用典型案例。鼓励制造业企业与数字化改造服务商深度合作，共同探索形成行业数字化改造解决方案。

（二）培育打造示范标杆企业。引导制造业企业对照智能制造典型场景等标准体系，开展自建自评，建立完善智能工厂梯度培育体系，支持企业建设先进级和卓越级智能工厂。以专精特新企业为重点，支持企业建设数字化车间、智能化工厂项目。评选制造业数字化改造标杆企业，带动行业上下游企业数字化转型。

（三）广泛宣讲政策凝聚合力。多层次组织召开政策宣贯会议，解读数字化转型、工业互联网发展趋势以及国家、省市最新政策，提升我市企业对数字化转型、工业互联网建设发展的认知度。充分发挥好省市专项资金作用，鼓励企业利用数字技术开展技术改造，提高企业转型积极性。

感谢您对我市制造业数字化改造方面工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人: 范凌云

承办人: 张伟伟

联系电话: 2218762

